
Fitch Ratings ratifica la calificación del municipio de Acapulco

México, D.F. (Febrero 1, 2011). Fitch Ratings ratificó la calificación correspondiente a la calidad crediticia del municipio de Acapulco de Juárez, Guerrero en “A(mex)”, la perspectiva crediticia es “estable”. El significado de la calificación es “Alta Calidad Crediticia”.

Entre las fortalezas crediticias que respaldan la calificación del municipio destacan:

- La recaudación de ingresos propios es superior a la observada en la mediana del Grupo de Municipios calificados por Fitch Ratings (GMF)
- La deuda directa está contratada en términos y condiciones favorables
- Importancia económica a nivel estatal y nacional

Asimismo la calificación se ve limitada por:

- Tendencia creciente en el gasto operacional (gasto corriente más transferencias no etiquetadas) lo cual ha limitado considerablemente la generación de Ahorro Interno
- Necesidades de infraestructura hidráulica y vial
- Importante incremento de la deuda de corto plazo
- Contingencias relacionadas con el organismo que provee los servicios de agua potable, drenaje y alcantarillado al municipio

Durante el ejercicio fiscal 2009, Acapulco obtuvo ingresos totales por \$2,107 millones de pesos (mdp), de los cuales el 31.3% corresponde a la recaudación de ingresos propios, porcentaje superior a la mediana del GMF (29.4%). De la recaudación propia destaca el impuesto predial por el cual se recibieron \$206.4 mdp. Los ingresos de origen federal mostraron un comportamiento distinto al de la mayoría de las entidades subnacionales, ya que gracias a la compensación del Fondo de Estabilización de los Ingresos de las Entidades Federativas (FEIEF) las participaciones federales crecieron en 6.1%, por su parte el fondo IV del Ramo XXXIII se incrementó en 1.1%. Por lo tanto, los ingresos fiscales ordinarios (IFOs, compuestos por los ingresos propios, participaciones federales y recursos del F-IV) sumaron \$1,539.8 mdp disminuyendo en 3.6% explicado por la caída de la recaudación local.

En el capítulo de egresos, el gasto corriente presentó un considerable aumento de 26.2%, principalmente impulsado por los capítulos de servicios personales y servicios generales. En consecuencia el cociente GC / IFOs registró 77.5% siendo superior a la mediana del GMF (68.3%). Por su parte, los programas de apoyo y desarrollo social registrados en las transferencias no etiquetadas se incrementaron en 16.6%. En consecuencia, el gasto operacional sumó \$1,300.1 mdp siendo 25.4% superior a la cifra registrada en 2008. Consecuentemente, debido a que los ingresos disponibles disminuyeron y el gasto operacional creció, el ahorro interno (flujo libre para servir deuda y/o realizar inversión) terminó con su tendencia creciente totalizando \$239.7 mdp, monto que en relación a los IFOs fue de sólo 15.6% inferior a la mediana del GMF (17.4%). Por su parte, la inversión municipal (sin incluir el Fondo III del Ramo 33 y otros recursos etiquetados) sumó \$252.8 mdp equivalentes al 16.4% / IFOs (GMF, 17.5%). Al cierre del ejercicio fiscal 2009, Acapulco registró una disponibilidad de efectivo líquido de \$443 mdp, igual al 21% de los ingresos totales (GMF, 6.8%), correspondiendo en su mayoría a recursos etiquetados.

En el avance disponible a septiembre de 2010 se observa una recuperación de los IFOs en 7.8% debido al incremento en las cuentas de ingresos propios y de participaciones federales. En la parte de egresos se observa un moderado crecimiento del gasto operacional de 6.4% debido al aumento de sus componentes. Fitch estima que de mantenerse la tendencia en estos indicadores probable que al cierre del 2010 se observe una recuperación en la generación de AI.

La deuda de Acapulco al cierre de diciembre 2010 se compone de \$135.1 mdp del programa de financiamientos municipales respaldados por el fondo de aportaciones para la infraestructura social municipal [AA+(mex)], adicionalmente recibieron \$85 mdp de la línea de crédito global municipal [AA-(mex)], ambos créditos quedarán saldados en julio de 2012. Cabe mencionar que los indicadores de apalancamiento y sostenibilidad se ubicaron en 0.15x (veces) / IFOs y 5.1% / IFOs siendo congruentes con la presente calificación. En lo referente a la deuda de la Comisión de Agua Potable y Alcantarillado del municipio de Acapulco (CAPAMA) se ha venido pagando puntualmente por parte del municipio, a

noviembre de 2010 el saldo insoluto es de \$84.1 mdp. Existen planes para refinanciar este crédito y tomar deuda adicional avalada por el gobierno del estado. Asimismo, los planes de endeudamiento del municipio para el 2011 incluyen disponer de \$360 mdp, los cuales se destinarán a inversión pública productiva. Cabe mencionar que este crédito tendrá 19 meses de gracia para permitir que se paguen los créditos vigentes.

Con referencia al tema de seguridad social, la entidad ha estado realizando aportaciones al Instituto de Seguridad Social de los Servidores Públicos del Estado de Guerrero (ISSSPEG) y al ISSSTE por los trabajadores sindicalizados (2,370). Por su parte, los trabajadores de confianza (1,162) y de seguridad pública (2,775), se encuentran afiliados al IMSS, en este caso no hay contingencia para las finanzas municipales. Durante 2009, la erogación fue por un total de \$27.4 mdp (1.8% / IFOs) por concepto de aportaciones ordinarias a estas tres instituciones públicas; por lo que actualmente no representa una contingencia para las finanzas municipales. Durante 2009, la CAPAMA presentó un déficit de \$68.3 mdp, registrando ingresos y egresos totales por \$439.3 mdp y \$507.6 mdp, respectivamente. Considerando la situación financiera y operativa de la CAPAMA, que el municipio ha asumido el pago de su deuda y las necesidades municipales en materia de infraestructura hidráulica, se considera que el organismo continúa representando una contingencia para las finanzas públicas municipales.

El municipio de Acapulco de Juárez se localiza a 133 km. de Chilpancingo y es el más poblado de los 81 municipios del estado de Guerrero [BBB+(mex)pcp]; tiene una población estimada en 2010 de 713.6 mil habitantes, cuya tasa media anual de crecimiento en el periodo 2000-2005 fue del -0.1% (0.2% estatal, 1.0% nacional). El producto interno bruto de la entidad *per cápita* se estima en \$7,598 dólares (1.5x / estatal y 0.8x / nacional). Acapulco es uno de los destinos turísticos más importantes del país y uno de los principales impulsores de la economía del estado. De acuerdo al CONAPO, Acapulco presenta un grado de marginación "Bajo", ubicándose en el lugar 132 entre los 165 municipios con más de 100 mil habitantes a nivel nacional. Sin embargo, presenta áreas de oportunidad en cobertura de servicios básicos como agua y energía eléctrica (75.6% y 87.0% de cobertura, respectivamente).

Contactos Fitch Ratings:

José González (Analista Líder)

Analista

Fitch México S.A. de C.V.

+52 55 5202 7602

Blvd. Manuel Ávila Camacho No. 88, Edificio Picasso, México D.F.

Gerardo Carrillo (Analista Secundario)

Director

+52 55 5202 7602

Humberto Panti (Presidente del Comité de Calificación)

Director Senior

+52 81 8399 9100

Relación con medios: Edna Gómez, edna.gomez@fitchratings.com, Monterrey, N.L +52 81 8399 9100

La información utilizada en el análisis de estas calificaciones fue proporcionada por el municipio de Acapulco y/o obtenida de fuentes de información públicas. Para mayor información de Acapulco, visite nuestras páginas de internet www.fitchmexico.com y www.fitchratings.com

Las metodologías utilizadas por Fitch Ratings para asignar estas calificaciones son:

-- "Metodología de calificación de entidades respaldadas por ingresos fiscales", Ago. 16, 2010

-- "Metodología de calificación de Gobiernos Locales y Regionales, fuera de los EEUU", Abr. 12, 2010

TODAS LAS CALIFICACIONES CREDITICIAS DE FITCH ESTAN SUJETAS A CIERTAS LIMITACIONES Y ESTIPULACIONES. POR FAVOR LEA ESTAS LIMITACIONES Y ESTIPULACIONES SIGUIENDO ESTE ENLACE: [HTTP://WWW.FITCHRATINGS.COM/UNDERSTANDINGCREDITRATINGS](http://WWW.FITCHRATINGS.COM/UNDERSTANDINGCREDITRATINGS). ADEMÁS, LAS DEFINICIONES DE CALIFICACIÓN Y LAS CONDICIONES DE USO DE TALES CALIFICACIONES ESTÁN DISPONIBLES EN NUESTRO SITIO WEB WWW.FITCHRATINGS.COM. LAS CALIFICACIONES PÚBLICAS, CRITERIOS Y METODOLOGÍAS ESTÁN DISPONIBLES EN ESTE SITIO EN TODO MOMENTO. EL CÓDIGO DE CONDUCTA DE FITCH, Y LAS POLÍTICAS SOBRE CONFIDENCIALIDAD, CONFLICTOS DE INTERESES, BARRERAS PARA LA INFORMACIÓN PARA CON SUS AFILIADAS, CUMPLIMIENTO, Y DEMÁS POLÍTICAS Y PROCEDIMIENTOS ESTÁN TAMBIÉN DISPONIBLES EN LA SECCIÓN DE CÓDIGO DE CONDUCTA DE ESTE SITIO